
临泽县公安局部门整体支出绩效自评报告
（2024年度）
一、基本情况
（一）年度部门总目标及主要任务
2024年，临泽公安将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕市局党委“七项工作”总体要求，锚定“全市争一流、全省有特色”目标，突出“一个统领”【加强党的政治建设】、推动“双向赋能”【深化公安改革赋能警务效能提升，厚植发展根基赋能基础工作提质】、守牢“三大阵地”【捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁】、做实“五大行动”【护航发展亮点行动、实战机制重塑行动、智慧警务赋能行动、法治公安提质行动、凝心铸魂强基行动】，持续巩固“长安杯”创建成果，确保实现“六个不发生、三个下降”，创造安全稳定的社会环境。
（二）年度部门整体预算绩效目标、绩效指标设定情况
1、年度部门整体预算绩效目标
在2024年度整体预算编制过程中，围绕部门总目标设定绩效目标，旨在通过合理安排预算资金，实现社会治安持续稳定好转、违法犯罪得到有效遏制、公共安全水平显著提升、群众满意度稳步提高等目标。
2、绩效指标设定情况
产出指标：包括刑事案件发案起数（设定目标值为<=300起）、治安案件发案起数（设定目标值为<=400起）、化解矛盾纠纷起数（设定目标值为>=1000起）、年度开展实战大练兵场次（设定目标值为>=100场次）。
效益指标：主要设定为经济效益（设定目标值为：打击诈骗、非法集资等犯罪行为，直接挽回了群众和企业的经济损失）、社会效益（设定目标值为：找准找实公安服务大局切入点、发力点， 高质量发展和高水平安全实现良性互动）、生态效益（设定目标值通过环境资源类案件的查处，既教育了广大人民群众，又取得了保护生态资源的阶段性成果），体现公安工作对社会安全和经济发展的积极效益。
二、绩效自评工作开展情况
1、基础数据收集
自评工作中，收集了来自各警种、各部门的业务数据报表；查阅了相关的财务凭证、账簿，获取资金拨付、使用情况的详细数据。
2、 资料来源和依据等佐证材料情况
包括上级公安机关下达的工作任务文件、本局制定的年度工作计划和目标责任制考核标准等，这些资料作为绩效目标设定和评价的重要依据，更加全面地反映公安工作的实际成效。
3、 现场勘验检查核实等情况
通过核查核实财务凭证单据资料、财政支付凭证资料等。
三、综合评价结论
1. 评价得分
经过各项指标的量化评分，本年度公安局部门整体支出绩效自评得分为98分。
2. 各项指标得分情况简要分析
在投入管理指标方面，得分49分。工作目标明确且细化程度较高，大部分能够细化到具体部门和岗位；预算编制基本准确合理，但个别项目预算存在一定偏差；绩效管理流程较为规范，基本能够按照规定开展监控和评价工作，但部分绩效指标的设置合理性需要调整。
产出指标方面，得分24分。重点工作任务完成情况良好，刑事案件发案起数、治安案件发案起数、化解矛盾纠纷起数、年度开展实战大练兵场次等核心工作任务达到绩效目标要求。
效益指标方面，得分15分。主要设定为经济效益、社会效益、生态效益，体现公安工作对社会安全和经济发展的积极效益。群众安全感满意度达到90%，服务对象满意度为90%，均满足既定的绩效目标，反映出社会公众和内部工作人员对公安工作整体满意。
四、绩效目标实现情况分析
（一）部门资金情况分析
1、资金到位情况分析
预算安排情况：临泽县公安局部门整体预算县本级财政资金包括人员经费、公用经费、项目经费。部门预算按照“二上二下”流程进行编制、审批和下达预算。2024年临泽县公安局部门本级财政拨款收入年初预算为4456.86万元，其中：基本支出3616.29万元（包括人员经费3212.43万元，公用经费为403.86万元），本级安排的项目支出840.57万元。
资金实际到位情况：2024年度实际到位资金5940.76万元，较年初预算资金差异的原因主要是：一是在职人员的增加及工资的调整，二是辅警人员工资调整，三是2024年度办案业务费增加，因此收入支出增加。
资金执行情况分析：2024年度实际支出5940.76万元，其中基本支出3918.13万元（包括人员经费3386.29万元，公用经费531.84万元），项目支出2022.62万元。预算资金全部由县财政直接拨款，国库集中支付执行。
资金管理情况分析：我单位预算管理制度健全，健全完整、合法合规，执行到位，预算资金使用格执行预算批复和相关的预算财务管理制度的规定，按照相关规定及时公开预决算信息，严格执行了政府购买服务管理，财务基础信息资料凭证完善。
（二）项目绩效指标完成情况分析
1.投入管理指标完成情况分析
工作目标完成情况：部门根据年初制定的工作目标责任书，将任务细化分解到每个时间段和责任人，通过日常检查、定期考核等方式进行跟踪落实，整体工作目标完成情况良好。
预算和财务管理完成情况：预算编制基本遵循了“量入为出、收支平衡”的原则，各项费用的预算安排与实际工作需求基本相符。在财务管理方面，严格执行财务报销流程，加强对经费支出的审核把关，确保经费支出合法、合规、合理。
绩效管理完成情况：建立了较为完善的绩效管理制度，明确了绩效目标设定、监控、评价和结果应用等环节的工作流程和要求。但在绩效指标的动态监控方面，存在信息更新不及时的问题，部分指标的实际完成情况未能及时反馈和调整绩效目标。
2.产出指标完成情况分析
（1）重点工作完成情况
一是全面保障基层队所办案业务费、业务装备经费，我局全面保障24个基层科所队室办案业务费、业务装备经费，完成年内目标任务。破获刑事案件164起，抓获犯罪嫌疑人564人，移送起诉142人，其中八类案件100%全破，“两抢一盗”破案率同比上升11.5个百分点。常态化开展扫黑除恶，办结线索27条，办结率100%。深化“四专两合力”，电诈发案、损失数同比分别下降46.3%、19.8%，挽损数同比上升18.1%。
（2）履职目标实现情况：在维护社会治安稳定方面，通过构建多层次、全方位的防控体系，社会治安秩序保持良好态势，为经济社会发展创造了稳定的社会环境；在打击违法犯罪方面，多发性侵财犯罪、电信网络诈骗犯罪等得到有力打击，有效维护了人民群众的合法权益。
3.效益指标完成情况分析
（1）经济效益。打击诈骗、非法集资等犯罪行为，直接挽回了群众和企业的经济损失，维护企业正常经营，保障市场秩序。集中资源侦办重大案件，实现成本效益最大化。
（2）社会效益。找准找实公安服务大局切入点、发力点， 高质量发展和高水平安全实现良性互动。一是助企纾困“零延误”。落实“包抓联系”普惠纾困、“护航警官”直达支持、“法治保障”滴灌帮扶机制，为企业解决“急难愁盼”问题11个。高效防范应对经济金融风险，协助清收现金3479万元，挽回损失3513.76万元。二是服务大局“零偏差”。聚力实施生态、旅游、产业“三大警务”，召开全县生态旅游警务会议，以“两办”名义印发工作任务清单，配套完善旅游警务2+1+1、生态警务2+3机制措施，推行“1347”旅游警务模式，圆满完成西北警务协作会议、“千里河西大联防”协作会议承办任务和调研观摩。三是暖心服务“零距离”。深化公安“放管服”改革，政务服务事项100%网上可办，21类交管业务实现“一证即办”。延伸警务触角，提供“绿色通道”和上门服务2300余次，首违免罚交通违法2万余起。
（3）生态效益。加强“河湖林长+生态警长+检法”协作联动，破获环资类案件9起，移送起诉22人，收回林地21.28公顷。纵深推进“陇剑”系列专项行动，破获经济犯罪案件24起，移送起诉23人。通过环境资源类案件的查处，既教育了广大人民群众，又取得了保护生态资源的阶段性成果，使广大群众保护生态资源、爱护自己的家园的意识不断增强，生态环境不断改善。
（4）可持续影响。提升公安执法规范化，坚决扛牢维护政治安全、社会安定、人民安宁政治责任，梯次部署、纵深推进系列专项行动，为强县域行动营造了安全的政治环境、稳定的社会环境和优质的服务环境。下达的中央政法转移支付资金全面保障了我局基层科所室办案业务费和业务装备费。
（5）满意度指标完成情况分析。服务对象对公众安全指数、公安执法工作、办案人员的满意度达90%。
五、发现的主要问题和改进措施
2024年较好的完成了各项指标，工作取得了一定成效，但还是存在一定差距，下一步不断加大前期预算执行力度，统筹协调安排资金使用进度，不断提高资金使用效率和效益，加强与财政部门的沟通。我局将加强绩效评价管理制度和流程的建设，进一步深化、完善绩效管理体系，建立全过程的预算绩效管理机制，促进绩效管理工作向广度和深度延伸。在资金使用上科学规划，支出上合法报销，账务核算上精细到位，不断提高资金使用效率，切实保障一线实战需求，不断提高公安战斗力，认真履职尽责，切实维护社会治安稳定，保护好人民群众生命财产安全。
六、部门整体绩效自评结果拟应用和公开情况
（一）结果运用
将绩效自评结果作为下一年度部门预算安排的重要依据， 将绩效评价结果作为部门内部考核的重要指标，以此提高工作效率和质量。
（二）公开情况
按照政务公开的要求，通过政府门户网站等相关平台向社会公开绩效自评的主要结论、关键绩效指标完成情况等信息，接受社会各界的监督和评价。
七、部门整体绩效自评工作的经验、问题和建议
（一）存在问题
1、绩效管理专业人员匮乏，规范管理有盲点。
2、评价结果运用不充分，推动作用有局限性。
(二）改进建议
1、加强队伍建设，提高管理水平。充实财政预算绩效管理队伍，强化专业培训、业务交流等措施，帮助和促进工作人员提高政策理论水平和实际工作能力。
2、加强绩效评价结果的运用，提高财政资金使用效益。强化日常工作绩统筹谋划，加强工作管理，切实加强绩效评价结果的运用，优化财政资金使用效益。
[bookmark: _GoBack]八、其他需要说明的问题
无需要说明的问题。
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