附件1

临泽县司法局部门整体支出绩效自评报告

（2024年度）

一、基本情况

（一）年度部门总目标及主要任务。

司法局大力推进平安建设、法治建设、队伍建设，发挥“一个统筹、四大职能”作用，以行政执法、刑事执行、公共法律服务和普法宣传为抓手，突出抓好法治宣传教育、人民调解、法律服务、特殊人群管控、依法行政等工作，持续开展法治政府建设示范创建活动和法治政府建设督察，健全行政执法监督体制机制。着力推进信息化、规范化建设，提升司法行政工作整体水平，努力推动司法行政工作在建设社会主义法治国家，推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥新优势、彰显新作为。

（二）年度部门整体预算绩效目标、绩效指标设定情况。
根据司法局职能职责，预算批复的资金，科学设定三级绩效目标，通过部门管理、履职效果、能力建设一级绩效目标细化至资金投入、财务管理、政府采购、资产管理人员管理及重点工作等绩效目标细化具体工作任务，科学细化量化，全面准备反映单位绩效管理成效。
二、绩效自评工作开展情况

对2024年县财政局下达的预算资金管理符合国家财经法规、制度以及项目专项资金管理办法的规定，项目资金管理制度健全，资金拨付审批程序较为完善，资金能够按计划用途使用，按照项目进度、合同和规定程序办理资金支付，核算规范，专款专用，无截留挪用、挤占套取现象。单位取得的国有资产收入，严格执行政府非税收入收缴管理有关规定，实行“收支两条线”管理。固定资产清查工作由财务负责人统一组织，每年进行一次全面清查，并可根据工作需要进行不定期的重点清查，对清查中清理出的固定资产盘盈、盘亏，报县级财政审批后处理，上级主管部门或其他部门配备（调拨）的、用专项资金购买的固定资产，根据调拨单、原始发票等及时记入固定资产账进行管理。
三、综合评价结论

本次绩效评价主要通过司法局基本情况、预算制定与明细、部门战略目标及组织架构等基础信息采集等形式，开展相关基础工作。确定2024年度临泽县司法局部门整体评价的实施内容、工作范围、评价目标等，并通过相关资料和数据的基础信息，设计了部门整体评价指标体系相关基础信息采集表。根据部门整体绩效评价的原理和规范，对采集的数据进行处理、分析和评分，提炼结论撰写报告，并不断修正完善。依据部门整体绩效评价指标体系及评分标准，司法局根据基础数据，对2024年度临泽县司法局整体支出进行了独立评分，绩效评级为“优”，总体而言，临泽县司法局部门管理制度较为健全，部门履职、部门效果、满意度及社会评价情况较好，绩效信息管理完善性等方面还有待提升。
四、绩效目标实现情况分析

（一）部门资金情况分析

2024年临泽县司法局完成支付873.45万元。基本支出662.41万元，其中人员经费581.21万元，公用经费81.19万元；项目支出211.04万元。资金到位情况分析、资金执行情况分析、资金管理情况分析等。严格按要求设置绩效目标表，通过精准合理设置绩效目标，确保绩效目标与资金使用范围相匹配，加强对可定量的指标严格按要求进行量化填报，便于对目标的完成度予以考量，提升目标设定质量。通过对设置产出的数量、质量、时效、成本，效益指标的经济和社会效益等指标的规范填写，进一步提升绩效目标设置的准确性和完整性。同时严格按照年初设定的绩效目标表开展绩效工作，为提升绩效目标完成的准确性，确保绩效目标表中设置的指标与绩效目标执行中设置的指标相匹配，严禁绩效目标指标设置与开展绩效运行目标设置不一致，影响绩效目标实现及评价结果。
（二）项目绩效指标完成情况分析

根据中央政法转移支付资金文件要求，上级拨付我局2024年度中央政法转移支付资金共计91万元，我局积极运用中央转移支付资金，充分发挥司法行政职能优势，保障社区矫正、法律援助、人民调解、法治宣传等日常业务工作的开展，支持局司法所开展规范化建设，加强法律援助工作，资金均按时足额到位，并进行绩效目标考核。

上级拨付我局2024度过渡性安置帮教和出狱所人员补助经费及矛盾纠纷个案补贴共计18万元，我局科学合理运用资金，进一步加强刑满释放人员管控，按照市县工作规定要求，严格落实必接必送制度、定期排查走访等措施，认真走访排查，掌握人员动态。严格落实必接必送制度，提前与服刑人员所在监所及服刑人员家属联系，沟通接领相关事宜，做好出狱所衔接工作。增强刑释人员的学法用法意识，预防其重新违法犯罪现象发生。通过采取有力措施，加强监管教育和帮扶工作，帮助部分刑满释放人员解决务工就业等困难，联合做好管控帮教工作，促其顺利回归社会。刑满释放人员和社区矫正人员做到了不外出、不脱管、不漏管，在居住地安心从事农业生产，有力地维护了全县社会和谐稳定。
五、发现的主要问题和改进措施

2024较好的完成了各项指标，取得了一定成效，但还是存在一定差距，如法律援助案件未及时评审、回访完，造成资金未能及时支付形成结转。根据财政安排开展项目支出绩效监控，认真分析项目执行过程中存在的问题，形成常态化监督机制，落实监管责任。
六、部门整体绩效自评结果拟应用和公开情况

我局以绩效评价报告和结果作为今后改进和提高资金使用效益的依据，规范资金使用方向，严格项目管理，高质量完成资金支付，稳步推进司法行政工作。在对部门预算总额与总体目标进行科学测算的基础上，进一步细化基本支出的明细预算。在科学编制年度部门预算的基础上，在推进落实工作计划的同时，严格执行相关支出预算，及时保障本年度支出预算的执行率。加强部门整体支出绩效目标管理和项目支出绩效目标管理，科学设置绩效目标，根据单位工作精准细化量化，精准填报。部门整体绩效自评在规定时限内及时公开，进一步提高预算绩效管理工作主体责任意识，抓好整改的责任感和使命感，切实把绩效管理后续工作抓紧抓实抓好，确保高标准、高质量全部完成了绩效管理工作任务。
七、部门整体绩效自评工作的经验、问题和建议
加强对预算编制标准的调研，深入分析单位的主要职责和工作任务，在科学测算的基础上，定期调整、修订预算项目、政府采购等经费支出标准，增强预算编制的科学性。加强预算管理相关制度和要求的学习，强化预算编制的准确性，提高预算编制质量，合理反映部门预算情况。优化内部管理，提升服务质量。完善管理制度，建立科学的管理制度，明确岗位职责和工作流程，确保各项工作有序进行；加强人员培训，定期对项目管理人员和财会人员进行培训，提升专业技能和服务意识。严格绩效目标管理，加强绩效运行监控。在抓好整改的同时，根据整改反馈，认真查找自身的短板和薄弱环节，深入分析原因，建立健全预算编制、预算执行、监督的绩效管理，提高财政资金使用效率。
八、其他需要说明的问题

无

