蓼泉镇2023年防止返贫监测专项排查

工作总结
根据省市乡村振兴局关于开展防止返贫监测专项排查工作要求和《临泽县2023年防止返贫监测专项排查工作方案》精神，我镇严格按照排查范围，第一时间安排部署开展排查，现已全面完成排查，并将相关工作汇报如下：

一、主要工作情况
（一）全面动员部署，层层传导压力。镇党委、政府高度重视，立即召开防止返贫监测专项排查工作会议，制定并下发了《蓼泉镇2023年防止返贫监测专项排查工作方案》，传达学习了省市县开展防止返贫监测专项排查工作、“甘肃一键报贫”系统推广使用工作、巩固脱贫攻坚成果和防止返贫动态监测预警信息系统户籍人口录入工作文件精神，并结合工作实际，从识别认定监测对象,关注重点人群和特殊群体,坚持“六必访”、“六必查”工作制度，重点关注八类群体，聚焦时间节点、排查内容、表册填写等方面进行详细安排部署。各村分别召开会议传达会议精神，迅速安排部署，明确责任分工，按照网格化包社要求，动员驻村帮扶工作队参与，逐村逐户全面开展排查，做到排查全方位、无死角，确保排查不漏一户、不少一人。

（二）聚焦重点任务，守牢返贫底线。按照临泽县《2023年防止返贫监测专项排查工作方案》要求，聚焦外出务工和有意愿外出的农村劳动力扎实开展摸底排查，突出生活困难农民工监测预警，按照网格化管理要求，由包村领导带队，镇村干部、驻村工作队、村“两委”班子成员共同参与，开展“全覆盖、地毯式、无遗漏”排查，对符合条件的失业农民工、困难农民工及时纳入监测，采集核准相关数据，制定落实“一户一策”帮扶计划，切实兜牢防止规模性返贫的底线。至目前，全镇4568户15943人已全部排查完毕，其中排查一般户4149户14870人，脱贫户419户1073人，突发严重困难户1户5人，没有排查出风险问题。重点对突发严重困难户鲁军爱加大监测力度，通过入户宣传大病救助政策、医保政策和强化低保、临时救助等政策保障、适时提供相应的社会救助措施等有效手段，切实防止再次出现返贫情况。
（三）精准核查数据，动态完善信息。在省、市、县反馈疑似问题数据和医保部门反馈医疗支出大于6000元及10000元以上农户信息核查的基础上，加大数据分析核查力度，核实核准监测对象和脱贫人口信息数据，重点核实关注监测对象收入支出、“三保障”及饮水安全等关键信息缺失问题。扩大“一键报贫”系统宣传覆盖面，发挥群众主体作用，引导农户通过线上自主申报、村级受理核查、镇级复核、县级审批程序，参与“一键报贫”，及时掌握一线监测信息，对拟纳入防止返贫监测对象的农户按照“一看二算三核四评议五公示”程序进行认定，确保防返贫监测工作落实落细。同时，做好脱贫人口动态增减，根据2023年务工监测模块释放时间和最新摸排脱贫人口务工信息，动态更新脱贫人口务工计划信息，目前国扶系统务工监测模块信息已更新完毕。

二、存在的问题

虽然目前已全面完成专项排查工作，但也还存在系统数据质量有待提升，脱贫户及监测户信息还不够准确，家庭情况、就学信息、文化程度等信息还需更新完善等问题。

三、下一步工作打算

一是加强学习深化认识。通过召开镇村干部列会、防返贫监测专题会议、开展“周四”干部大讲堂等，抓好防返贫监测相关文件及会议精神学习，不断提高帮扶干部、包村干部思想认识，持续用力做好巩固脱贫攻坚期间防返贫监测各项工作落实，及时掌握脱贫户情况，第一时间反馈，并做好系统信息修改完善工作。

二是常态开展动态监测。持续用力做好脱贫户和一般户动态监测，对具有返贫致贫风险的突发严重困难户、纳入疑似风险库户及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户，动态核查家庭收入情况和发现问题提前干预，采取有效帮扶措施，全力以赴化解返贫致贫风险。
三是突出过程督查调度。按照防返贫监测和帮扶工作重点，进一步明确工作任务和时间节点，推行包村干部+帮扶干部工作模式，常态化建立工作提醒机制，督促帮扶干部进村入户、掌握民情、对比算账，做好动态监测。镇经发办定期调度各村防返贫监测工作完成情况，不定期进行通报，倒逼工作落实。
四是发现问题及时整改。结合“三抓三促”行动开展，督促帮扶干部进村入户常态化开展排查工作，发现问题，建立问题台账，第一时间上报，及时整改销号。同时，针对1户监测户，督促严格落实医疗保险、大病保险、健康监测等政策及健康救助，确保监测户病情稳定、产业发展不掉队、能增收，坚决守住不发生规模性返贫底线。



