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中共新华镇委员会
关于《新华镇2024年工作总结和2025年工作计划》的报告

中共临泽县委：
现将《新华镇2024年工作总结和2025年工作计划》随文呈上，请审阅。


中共新华镇委员会
2024年12月3日






新华镇2024年工作总结和2025年工作计划

今年以来，在县委、县政府的坚强领导下，全镇上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中、三中全会精神，全面落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，紧紧围绕“通道经济新高地、产城融合新标杆”发展目标，深化拓展“一核四区”发展框架，着力补短板、强弱项、育动能、增后劲，全镇党的建设和经济发展稳定各项事业持续高质量发展。
一、2024年工作回顾
[bookmark: _GoBack]（一）坚持从严从实，政治引领坚强有力。一是切实加强思想政治建设。坚持把党的政治建设摆在首位，坚持“第一议题”制度，召开党委（扩大）会议39次，听取和研究部署重点工作，集体民主决策“三重一大”事项，党内议事规范高效。聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神，全面推行书记讲党课、干部讲政策、能人讲技术、群众讲变化、模范讲事迹“五讲”模式，召开党委理论学习中心组会议16场次，开展专题研讨交流44次，面对面理论宣讲150余场次。二是扎实开展党纪学习教育。紧扣党纪学习教育任务和要求，组织党员干部系统学习《中国共产党纪律处分条例》，跟进学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述，开展宣讲解读13场次，讲纪律党课23场次，召开“以案促改”警示教育4场次，不断增强党员干部纪律规矩意识。常态化纵深推进“三抓三促”行动，采取“包抓联”“乡村夜访”“板凳会”等形式，全覆盖进企进村入户收集意见建议80余条，解决实际问题12件。三是深入推进集中整治工作。扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，紧盯“三线两点”“一域一重点”强化监督检查，开展自查自纠8轮次，摸排行业领域问题20件、村级问题46件，督促落实帮办实事15件。紧盯“减下来、降下来”的刚性要求，严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》，镇党委、政府发文数量比往年下降36.6%；召开会议次数比往年下降23.4%。持续压减督查频次，清理各类线上群组25个。
（二）坚持统筹推进，管党治党全域提升。一是全面加强基层组织建设。大力实施“枣乡党旗红·全域强功能”基层党建质量提升行动，扎实推进新柳红色美丽村庄建设，亢寨村软弱涣散党组织整顿转化成效显著，胜利村党群服务中心改造提升顺利完成。严格落实“三会一课”“主题党日”等党内政治生活制度，全镇储备村党组织书记后备人选22名，新发展党员6名、转正党员5名。实施“双带共富”行动，培树党员“带富先锋”36名。二是不断深化党风廉政建设。严格落实全面从严治党责任制规定，认真履行党风廉政建设党委主体责任、纪委监督责任和班子成员“一岗双责”，责任体系更加完善。从严落实中央八项规定及其实施细则精神，紧盯关键节点，开展集体廉政约谈2轮次150余人。坚持执纪问责高压态势不松劲，对4名违纪违法党员给予党纪处分。持续加强新时代廉洁文化建设，精心打造新柳红色传承室。三是持续强化意识形态管控。牢牢掌握意识形态工作主动权，专题研究安排意识形态工作2次，开展舆情分析研判4次，全面梳理防范舆情风险点38个。健全完善新闻“三审三校”制度，在各主流媒体刊登稿件800余条。精心布置打造“炫彩胜利”新时代文明实践站示范点，全镇开展志愿服务活动120余场次。申报展播“家风课堂”志愿服务项目，挖掘培树文明家庭、道德模范16名，大力倡导移风易俗，弘扬文明新风。四是全力推进统战协商工作。结合第21个民族团结进步宣传月、“同心大讲堂”等开展宣传教育活动8场次，抓实少数民族人口、清真食品和宗教事务管理，民族团结、宗教和顺局面不断巩固。扎实开展协商议事活动10余场次，助力解决产业发展、乡村建设、养老服务等热点难点问题18件。五是统筹落实武装群团任务。严把兵源关口，为部队输送优质新兵5名。精心组织开展“妇联执委进农家”“四护”等关爱服务行动80场次，真正实现服务妇女儿童“零距离。深入实施志愿服务青春建功行动，新建青年之家2处，开展“彩虹课堂”等活动10场次。充分发挥存史资政育人作用，全面完成档案“当年清”工作。加强日常保密教育，保密工作齐头并进。全镇人大、工会、商会等工作协调推进。
（三）坚持多向发力，产业发展高质高效。一是守红线保障粮食安全。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。加快玉米制种“五化”基地建设，与9家制种公司合作落实玉米制种4.37万亩，示范推广“粮+粮”“粮+菜”等套种复种模式，落实春小麦2736亩。二是扩规模做强草畜产业。大力实施肉牛产业提升行动，紧盯“五化”目标、下足“五良”功夫，依托甘肃美家农和牛养殖基地，聚焦扩量提质、全链融合、良繁体系，推动产业转型升级，带动当地养殖户合作共同发展和牛产业，年内培育纯血和牛2000头。三是延链条做优特色产业。抢抓政策机遇，全面完成胜利村、西街村、向前村老旧日光温室改造41座、连体拱棚7座，全部统一种植柏格甜瓜，年亩均效益达8万元以上，形成了资源共享、技术互通、联盟促动、企业群众共赢的发展格局。
（四）坚持绿色发展，乡村建设生态宜居。一是实施集镇改造气质提升工程。实施集镇基础设施改造提升工程，完成棚户区改造二期项目，拆除西街五六社农房43户。全面完成集镇外立面风貌改造，新建商铺已交付并装修入住，有效丰富集镇商贸业态。二是实施乡村建设颜值提升工程。实施财政衔接乡村振兴补助资金项目9项1415万元，建成富强村蓄水池、胜利村辣椒加工厂、宣威农业社会化服务站等一批惠民生、促发展的好项目。全面完成富强、宣威、新柳“一事一议”项目和亢寨村污水处理项目。深入推进“八改”工程，架设完成西街一社屋顶光伏38户，改造弱电线路2.1公里。三是实施环境整治内涵提升工程。严格落实河（湖）长制和林长制，常态化开展巡河、护林1050次。大力开展国土绿化行动，栽植各类苗木8万株。抢抓“百库千塘万里渠”水利工程机遇，新改建支干渠40公里，修建渠系建筑物150座。深入推进农村人居环境整治提升五年行动，完成改厕400户。
（五）坚持靶向破题，发展动能不断增强。一是做强集体经济。深入开展村集体经济“提标倍增”行动，引导11个村围绕农资统购统销、综合农事服务、小型项目承揽等业务拓宽村集体公司发展途径，持续增强集体经济“造血”功能，2个村集体经济达到50万元以上、3个村集体经济达到30万元以上，其他各村集体经济收入全部达到15万元以上。二是稳慎推进宅基地自愿有偿退出改革。健全农村宅基地退出运行机制，按照“农户自愿、因地制宜、先行先试”原则，采取试点先行、稳步推进的方式，引导农户自愿有偿退出宅基地，盘活农村闲置资源，为工作全面铺开打牢基础。三是全面推进农业社会化服务改革。因地制宜发展半程和全程农业生产托管，构建内联小农户、外联第三方的服务格局，巩固提升“全程机械化+综合农事服务”一站式服务能力，落实2.5万亩滴灌带、2.1万亩地膜统购和1.7万亩水肥一体化统防统治等服务。
（六）坚持为民所向，民生保障更加有力。一是社会保障有效落实。全面加强民生保障工作，组织发放各类惠农补助资金1301.29万元。全力做好“两险”工作，全镇居民医疗保险率达到98.05%，养老保险缴费5798人。二是防止返贫监测精准有力。持续落实“十个一”帮扶工作机制，对382户脱贫户制定“一户一策”帮扶计划，全面落实家庭医生签约服务。聘用公益性岗位73人，申报一次性交通补贴12人5700元，发放“雨露计划”补助资金25人3.75万元。三是结对关爱真情传递。扎实开展“结对帮扶·爱心临泽”工程建设，开展走访探视、联系交流2880人次，解决困难群众实际问题124件，慰问物资8.7万元。积极争取全省为民办实事项目，建成集镇综合养老中心并投入使用。紧盯重大节日，策划开展社火展演、“爱在金秋·情满重阳”“快乐老乡”等“我们的节日”文化活动17场次，不断丰富群众文化生活。
（七）坚持依法治理，社会大局和谐稳定。一是持续主动创稳。聚焦重点人和重点事，完善社会稳定风险评估机制，前移信访接待窗口，及时收集办理群众诉求，持续开展矛盾纠纷大排查大调处行动，今年以来排查化解矛盾纠纷47件，化解率达100%。二是创新乡村治理。创新实施“一网三联四清单”治理模式，树立新华“蓝马甲”网格员品牌。进一步完善“三所”联席会议、“邻里小院议事”等机制，充分发挥线上线下前端快速感知、三级联动中端及时办理、四种方式末端有效反馈作用，解决群众急难愁盼问题286件。三是抓实安全生产。严格落实“三管三必须”安全生产责任制，定期开展燃气安全、烟花爆竹、道路交通、农村消防等行业领域安全隐患排查整治行动，组建应急救援队伍13支，开展隐患排查整治28轮次，有效应对各类自然灾害和突发事件。
二、存在的不足
尽管取得了一定成绩，但工作中仍然存在一些短板和不足：一是在指导督促基层党组织发挥作用上还不够精准，跟踪问效抓促落实还不够严实。二是在推进乡村振兴战略实施上思路不够开阔，产业发展的规模化、集约化、标准化程度还不高。三是公司化改革创新中，镇村干部积极性、主动性不足，创新意识不强，主动担当作为的能力还需加强。
三、2025年工作计划
2025年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，围绕“一高地四区建设”，聚焦“六个空间”，秉持县委、县政府“两确保、四深化、两探索、三强化”工作重点，按照“党建引领、项目强镇、改革兴村、产业富民”的工作思路，立足“一核四区”发展布局，抓重点破瓶颈、扩优势补短板、求创新培动能，着力打造交通要镇、商贸大镇、红色小镇、特色农业镇，奋力谱写中国式现代化新华实践新篇章。一是深化拓展党的建设，在从严管党治党上凝聚新合力。巩固深化党纪学习教育成果，聚焦基层组织建设，拓展丰富新柳村红色美丽村庄教育资源，持续推进“五链富民”党建模式。精准运用监督执纪“四种形态”，教育引导党员干部筑牢拒腐防变思想堤坝。持续推进新时代文明实践工作，广泛开展“张掖好人”“道德模范”等精神文明创评活动。全力推动统战、政协、人大、群团、档案、保密等各项工作任务落实，充分凝聚高质量发展的强大合力。二是推动产业转型升级，在壮大镇域经济上发挥新优势。立足全镇“种、牛、瓜”特色产业优势，实施宣威村高标准农田与灌区智能化管理示范项目和胜利村玉米制种基地水肥一体化改造提升项目，稳定落实玉米制种4万亩。全力支持美加农和牛养殖园区扩容增量，实施向前村胚胎移植和牛繁育基地配套基础设施项目，探索推广托管代养模式。实施粪污资源化利用项目，建设占地100亩粪污处理中心一座。扩建明泉戈壁农业示范园三期项目，规划建设高标准保温连体大拱棚20座580亩，带动全镇改建温室和连体大棚57座。三是加快项目建设进度，在蓄势赋能提升上实现新突破。结合生态及地质灾害避险搬迁政策，拆除集镇规划区内老旧房屋，大力发展商贸物流、餐饮、住宿、娱乐等路衍经济，着力打造通道经济廊道。深入学习借鉴浙江“千万工程”经验，积极创建向前村“和美乡村”、明泉村省级乡村建设示范村。扎实推进“八改”工程，对沿线5个村7个社原有房屋进行改造升级，提升整体形象。扎实推进“三大革命”“六大行动”，持续落实“12345”环境卫生集中整治机制，让干净整洁成为群众的“行为自觉”。四是不断深化农村改革，在培育发展动能上激发新活力。稳慎推进宅基地有偿退出，以西街村为试点，积极探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，盘活农村闲置资源，推动改革工作有序开展。深化农业社会化服务改革，依托已建成的宣威村农资超市，搭建“土地流转、农事托管、农资超市”三大服务平台，推动农业生产服务范围向全作物拓展、全链条延伸。认真落实第二轮土地承包到期后再延长30年的政策，统筹推进家庭经营、集体经营、合作经营等多种经营方式共同发展。五是加快补齐民生短板，在增进民生福祉上展现新作为。持续落实“十个一”帮扶工作机制，用足用好脱贫人口小额信贷、富民贷等政策，加强产业、务工、易地搬迁后续扶持，不断提高脱贫人口收入。扎实推进“结对帮扶·爱心临泽”工程建设，健全完善“救急难”快速响应机制，提升兜底保障能力。扎实做好武装、民族团结、市场监管、卫生健康、文化旅游等工作，促进社会各项事业全面进步。六是坚守底线防控风险，在推进平安建设上开创新局面。完善社会治理体系，聚焦矛盾纠纷和信访问题多发区域开展专项整治，紧盯邪教、涉毒、精神障碍患者等重点人群，严格落实入户摸排、帮教走访、明察暗访工作机制，切实维护社会大局安全稳定。坚持把保障人民群众生命财产安全作为底线任务，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”安全生产责任制，不断提升防灾减灾救灾水平。
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