鸭暖镇生产经营租住村（居）民自建房重大 

火灾风险综合治理工作实施方案
为认真贯彻落实省、市、县有关部署要求，深刻汲取甘州区碱滩镇“3.10”火灾事故教训，着力防范化解生产经营租住村（居）民自建房重大火灾风险，压减社会面消防安全隐患苗头，提升群众消防安全意识，有效预防和遏制火灾事故发生，为党的二十大和省第十四次党代会胜利召开营造良好的消防安全环境，决定在全镇范围内集中开展生产经营及租住的自建房重大火灾风险综合治理，现制定如下方案。
一、目标任务
认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，结合消防安全专项整治三年行动部署要求，按照镇政府牵头、各单位联动、分级负责的工作原则，着力摸清我镇生产经营租住村（居）民自建房底数情况，全面落实针对性治理措施，着力防范化解重大火灾风险，建立健全消防安全管理长效机制，努力维护全镇火灾形势持续稳定，为党的二十大和省第十四次党代会胜利召开营造良好消防安全环境。
二、范围重点
此次治理范围重点突出具有生产经营、租住使用功能之一且住宿人员达到10人及以上的自建房，以及生产、经营、租住自建房集中连片的区域，重点治理下列8类情形：
(一)使用易燃可燃夹芯彩钢板或易燃材料搭建临时房屋；屋顶、围护结构、房间隔墙使用易燃可燃夹芯彩钢板或易燃材料。
(二)外窗、疏散走道设置防盗网、金属栅栏等影响逃生和灭火救援障碍物。
(三)用于生产经营的自建房，居住区域与生产、经营区域未按规定进行防火分隔，以及“前店后住、下店上住、夹层住人”等突出问题。
(四)用于租住的自建房内设置采用易燃可燃保温材料的冷库、设置液氨制冷剂的冷库，生产、储存、经营易燃易爆危险品的自建房设置居住场所。
(五)每层建筑面积超过200平方米的自建房、屋顶承重构件和楼板为可燃材料的自建房、建筑层数为4层及以上的自建房，疏散楼梯少于2部，首层安全出口少于2个。
(六)电动自行车、电动摩托车、电动平衡车及其蓄电池在室内公共区域、疏散走道、楼梯间、安全出口或房间内停放、充电；室外集中停放、充电区域及其设置的雨棚与建筑外窗、安全出口直接相邻。
(七)违规用火、用电、用气、用油，违规动焊，电气线路老化、私拉乱接电气线路。
(八)生产、经营、租住自建房集中连片的区域性火灾隐患。
三、任务措施
(一)摸清基础底数。4月6日前，各村结合既有掌握情况，组织村社干部、网格员等基层群防群治力量，对生产、经营、租住自建房开展全面摸排登记，掌握场所地址、业主及租户姓名、建筑层数及面积、房屋间数、建筑及装饰材料、使用功能、容纳人数、消防状况等基础信息。
(二)组织集中排查。4月30日前，各村依据摸排登记情况，组织对住宿人员10人及以上的生产、经营、租住自建房进行逐幢核查，对照8类重点情形和电源火源、易燃可燃物品、消防设施器材、值班值守、应急处置以及生产、经营、租住自建房集中连片地区等方面存在的问题，列出问题隐患清单和整改责任清单，并填写附件3，报镇社会治理和应急管理办公室备案。
（三)落实“十一个一律”。一是对使用易燃可燃夹芯彩钢板或易燃材料搭建的临时房屋或屋顶、围护结构、房间隔墙使用易燃可燃夹芯彩钢板或易燃材料搭建的，违规设置室外电动车集中停放、充电雨棚的，一律拆除。二是对外窗、疏散走道设置金属栅栏、防盗网等影响逃生和灭火救援障碍物的，一律拆除或改为易于从房间内部开启的装置。三是居住区域与生产、经营区域，以及居住区域内房间未按规定进行防火分隔的，一律采用实体墙或防火门等进行有效分隔。四是对生产、储存、经营易燃易爆危险品区域内设置的居住场所，或租住场所内设置不符合要求的冷库，一律搬离。五是生产、经营、租住自建房安全出口、疏散楼梯数量不足的，一律按要求增设。六是对电动车及蓄电池在室内停放、充电的，一律搬移至室外。七是对违规用火、用电、用气、用油和私拉乱接电气线路的，责令立即改正，拒不改正的，一律依法予以处罚，并督促整改到位。八是对存在突出火灾隐患问题的生产、经营、租住自建房集中连片区域，一律挂牌督办。九是对发现的其他火灾隐患或消防安全违法行为，一律限期整改。十是凡是未按要求整改的，一律减少居住人数，或停止生产、停止营业、停止租住。十一是对农村居民住房房前屋后及房顶柴草堆积问题要进行专项整治。
(四)严格核查销案。各村、各有关单位按照“8类重点情形坚决消除、其他风险隐患动态监管”的原则，根据排查工作台账和问题隐患清单、整改责任清单，对生产、经营、租住自建房8类重点情形排查整改情况进行核实销案，落实闭环管理。对住宿人员10人及以上的生产、经营、租住自建房，由各村组织现场核查；对住宿人员30人及以上的生产、经营、租住自建房，以及生产、经营、租住自建房集中连片区域，由镇社会治理和应急管理办公室报请镇政府组织现场核查，上报县消防救援大队监督整改。对达到整改要求的，予以销案归档，并同步纳入后续网格巡查、联合检查、专项督查等工作范围，加强长效治理。对达不到整改要求的，一律不予销案，并持续跟进督办指导，直至完全整改。
(五)强化技防措施。镇社会治理和应急管理办公室督促指导生产、经营、租住自建房单位按照消防技术标准，设置消防设施器材。对达不到自动消防设施设置标准的，督促增设灭火器材和独立式感烟火灾探测报警器、简易喷淋设施等简易消防设施。住宿人员10人及以上的，应当加装独立式感烟火灾探测报警器和简易喷淋设施；住宿人员30人及以上、且未设置自动消防设施的，应当按标准安装火灾自动报警、自动灭火等消防设施；积极推动住宿人员3人及以上的，加装独立式感烟火灾探测报警器。结合实际，积极推广安装漏电保护装置、燃气泄漏报警装置，推进建设电动车集中停放、充电设施，积极应用“电子巡更”“视频监控”等技术，以科技信息化手段推动火灾防控工作赋能升级。
（六)夯实防控基础。各村、各有关单位按照《2022年度安全生产防灾减灾应急管理和消防工作目标责任书》要求，配齐消防网格员，抓实落细消防安全网格化管理。统筹加强公共消防基础设施建设，研究解决生产、经营、租住自建房集中连片区域防火间距、消防水源、消防车道等方面存在的突出问题，提升抗御火灾整体能力。
(七)开展精准宣教。结合排查整改情况和典型火灾案例，利用各类媒体广泛宣传，以案说法、以案明责、以案为戒。依托广播、微信等载体，广泛提示用火用电用气、易燃可燃物品管理、电动车停放充电等消防安全常识，提高群众安全防范意识和自防自救能力。结合安全生产和消防领域“三进三问三查，保稳定、促发展、惠民生”活动，发动基层网格、消防志愿者等力量，开展“入户宣传”“上门提示”“一对一、面对面”宣传教育活动，着力培养不同层面消防安全“明白人”。
(八)提升应急能力。各村结合实际和消防救援工作需要，统筹加强应急救援队伍建设，落实培训演练、值班值守、联防联控、群防群控等工作机制，提高初起火灾扑救能力。镇社会治理和应急管理办公室根据工作实际，修订完善火灾事故应急预案，强化业务指导和联勤联动，提高应急救援能力。
四、工作机制
(一)定期研判机制。镇安委办每季度组织全镇重点行业监管单位召开安全生产形势分析会商研判会议，各有关单位根据自身职责，对本单位消防安全风险隐患和生产、经营、租住自建房重大火灾风险综合治理等进行分析，研究制定切实可行的措施办法，推动综合治理工作纵深开展。
(二)分工负责机制。对自建房在生产、经营、租住活动中涉及的相关行业领域，按照“三管三必须”原则，由各主管单位和监管单位指导整改。镇宣传干事加强综合治理工作正面宣传、舆论引导；经济发展办公室负责指导农村房屋建设，推进信息共享，建立健全农村房屋建设管理长效机制；农业农村综合服务中心开展违规扩建占地导致消防车通道堵塞、防火间距占用等行为的认定、查处；鸭暖派出所加强自建出租房屋流动人口基础信息登记摸底和日常消防监督检查；市场监督管理所加大经营用自建房屋无照经营行为的打击力度，严查电动自行车、电器产品和生产流通领域消防产品质量；社会事务办公室统筹推进农村人居环境整治提升，指导各村加大村庄公共环境整治力度，引导群众搞好室内环境卫生，及时清理易燃可燃物；公共事务服务中心、卫生院等单位结合自身工作职责，对自建房内设置的宾馆饭店、公共娱乐旅游场所、医疗卫生场所等进行综合治理。
(三)分类整治机制。对存在问题不属于8类重点情形的生产、经营、租住自建房，尤其是房前屋后及房顶柴草堆积问题由各村组织整改。对存在8类重点情形的自建房，由各单位组织整改。对住宿人员30人及以上，且存在8类重点情形的自建房，上报县消防救援大队监督整改。
(四)督导考评机制。镇安委办对生产、经营、租住自建房重大火灾风险综合治理工作进行日常检查和明察暗访，定期不定期组织开展督导检查，及时掌握工作进度，对进展缓慢、成效不明显的单位和个人，通过点名通报、下发督办单等形式，督促加大综合治理力度，确保按期推进完成。
(五)责任追究机制。镇安委办、镇纪委、监察室对综合治理工作全过程实施监督和责任追究，对存在违法行为的单位和个人，依法追究责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。对排查、上账、整改、销案等治理工作弄虚作假的，定期通报并重点督办。对发生较大以上或有影响火灾事故的，严格按照“四不放过”原则实行责任倒查，存在失职、渎职等问题的，依纪依规严肃追究有关领导和人员责任。
五、时间步骤
(一)部署发动阶段（2022年3月31日前)。各村、各单位结合工作方案和任务清单，进一步细化职责任务和工作措施，广泛部署发动，迅速启动综合治理工作。
(二)组织实施阶段(2022年4月4日至8月25日)。各村、各单位精心组织、认真实施，深入开展全面排查，建立底数清单和问题台账，分级分类、分行业推进整治整改和核查销案工作，从严从实从细抓好各项任务措施落实。
(三)总结提升阶段(2022年9月)。9月上旬，各村、各单位及时梳理总结工作成效、典型做法和问题不足，固化治理成果，完善制度机制，提高生产、经营、租住自建房消防安全管理整体水平。
六、工作要求
(一)提高思想认识，加强组织领导。各村、各有关单位要牢固树立安全发展理念，充分认清开展生产、经营、租住自建房重大火灾风险综合治理工作的重要性，强化红线意识、风险意识、责任意识，切实把防范化解冲击安全底线的突出问题整治措施落到实处。镇政府成立综合治理工作协调领导小组，加强组织发动、指挥调度、情况通报、督导交办，确保综合治理工作有序推进、取得实效。
(二)增强工作合力，狠抓责任落实。各村、各有关单位要细化工作任务目标，建立健全综合治理投入保障机制，引导群众积极配合治理工作，自查自改火灾隐患问题。各相关单位要严格按照方案职责任务，主动担当、分工负责、积极推进，全面营造共建、共治的消防安全良好格局。

(三)建立长效机制，突出问题导向。各村、各有关单位要结合“十四五”规划实施、集镇改造、乡村建设等重点工作，将生产经营、租住自建房重大火灾风险综合治理工作纳入地方民生工程实施项目，更新改造设施设备，提升本质消防安全。要聚焦规划审批、施工改造、人员管理、基层治理、应急处置等关键环节，完善“源头管控、信息共享、联合监管、举报投诉、多户联防、技防应用”等全链条动态管理机制，防止问题隐患反弹。
