










鸭暖镇人民政府
关于鸭暖镇乡村振兴驻村帮扶工作自查
整改情况的报告

县帮扶办:
根据《临泽县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接帮扶工作领导小组办公室转发<市帮扶办关于进一步加强驻村帮扶工作队管理工作的通知>的通知》要求，鸭暖镇坚持问题导向、目标导向，认真开展自查，建立整改台账，以问题整改推动工作水平不断提升。现将自查情况报告如下。
一、自查问题及整改落实情况

自查问题1：对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策学习不深不透。
整改情况：整理巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接论述和相关政策法规，通过工作群推送2月份全省培训和5月份全市培训有关习近平总书记关于“三农”工作的重要论述、“三保障”及安全饮水，低保、养老、社会救助等保障政策，利用党委中心组学习扩大会议、周例会等时间，持续深化对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接论述和相关政策法规的学习，驻村帮扶工作队适应有效衔接帮扶工作新形势新要求能力进一步提升。
整改时限：即知即改并长期坚持
自查问题2：驻村帮扶干部知识储备和业务能力不足，特别是在帮助村上发展壮大村集体经济方面办法不够多，思路不够广。
整改情况：立足各村村情实际和资源禀赋，进一步聚焦村上优势资源，与村两委共同谋划分析，借助驻村帮扶单位资源优势，协调联系帮扶单位到村开展调研，从物力、财力、技术、信息等方面给与帮助和扶持。认真学习借鉴昭武农业发展有限责任公司经验做法，大力培育发展农事服务、水产健康养殖等特色产业，不断壮大村集体经济。同时，编印《鸭暖镇壮大村集体经济典型案例》，驻村干部视野进一步开阔，发展思路进一步明晰。
整改时限：即知即改并长期坚持
自查问题3：个别工作队员在工作到户方面坚持的不够，入户开展工作不够细致，导致对个别家庭情况发生的变化不能够及时熟悉掌握。
整改情况：加强日常工作管理，坚持每周列会开展工作调度，严格落实工作到户要求，加大工作日志抽查检查力度，督促工作队员常态化开展走访入户，通过聊天拉家常，及时了解村情民意，充分掌握群众的困难和需求，驻村干部在农户家中、田间地头增进感情、解决问题的能力有效得到提升。
整改时限：即知即改并长期坚持
自查问题4：个别工作队员存在打卡不及时的情况。
整改情况：加强对全镇驻村帮扶工作钉钉打卡群管理，督促小屯村驻村工作队在省驻村帮扶工作队管理平台打卡、五泉村驻村工作队在市乡村建设示范行动工作钉钉群打卡。同时，镇纪委不定时对工作队开展督查检查和抽查，对不遵守工作纪律的干部在全镇范围进行通报批评，驻村干部自觉遵守工作纪律规定的意识和帮扶工作的责任感进一步增强。
整改时限：即知即改并长期坚持
自查问题5：个别年轻驻村干部农村工作经验不足，处理矛盾纠纷缺少行之有效的办法，法理情等方式综合运用不够。
整改情况：深入开展“一行动一活动”，通过电话询问、代购代买、上门服务、关心慰问等方式，从小事做起、从身边的事做起，用真心真情去温暖群众，做好群众的贴心人。同时，把练兵比武场摆在处理矛盾纠纷第一线，和村上矛盾纠纷调解员共同处理，认真学习好的经验做法，通过解决问题积极融入群众，驻村干部群众工作能力进一步得到提高。
整改时限：即知即改并长期坚持
二、下一步工作措施
一是持续提升驻村干部能力素质。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对甘肃重要指示要求等结合起来，进一步强化驻村帮扶工作队政策理论学习，通过三会一课、“固定活动日”、集中学习等形式，厚实理论功底，有效协助所驻村党组织推进支部标准化建设，帮助抓好党员队伍建设和群众教育，进一步激发群众“听党话、感党恩、跟党走”的热情。
二是持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。坚持把巩固脱贫攻坚成果与落实省第十四次党代会精神有机结合，聚焦“三保障”和产业帮扶、就业帮扶、饮水安全、兜底保障等政策措施，着力压实驻村帮扶干部责任，认真落实防止返贫动态监测和帮扶机制，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。结合所驻村优势禀赋，充分发挥帮扶单位资源优势，加强联系协调，积极建言献策，大力培育发展特色富民产业，夯实乡村振兴发展基础。
三是持续深化“一活动一行动”。坚持把练兵比武战场放在乡村建设现场，扎实推进乡村建设示范镇村创建，持续整治提升农村人居环境。结合当前正在开展的“三进三问三查保稳定促发展惠民生”活动，认真做好为民服务，督促驻村帮扶干部勤走访、常入户，重点对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户和低保户、残疾人、留守老人妇女儿童等困难群众开展走访，及时掌握家庭变化情况，全力协助村“两委”解决好群众急难愁盼问题，当好群众的“贴心人”。
四是持续加强队伍管理。加强驻村帮扶工作队管理，严格落实考勤、学习、报告等制度,定期召开驻村帮扶工作队例会，积极配合村“两委”共同开展工作，做到遇事共商、问题共解、责任共担。坚持日常检查与考核评价相结合，严格日常管理，进一步增强驻村干部主动上前、担当作为的意识，推动驻村帮扶工作队与村社干部、农户群众想在一起、干在一起。


                         鸭暖镇人民政府
2022年9月7日


















[bookmark: _GoBack] 
- 2 -

